



自去年国庆以来，无论是开车路过还是住在长安，市民都对当地的镇容镇貌有了不一样的感觉。因为，每到夜幕降临，长安锦厦商业步行街就会华灯璀璨，夜景迷人。原来，广深高速（长安段）沿线建筑夜景灯光提升项目工程，已完成了约90幢建筑灯光安装，灯带将夜色中的长安中心区装扮得流光溢彩。

点亮夜空，仅是长安去年一大变化。按照省委“1+1+9”工作部署和市委“1+1+6”工作思路，围绕建设“湾区智造之都、魅力品质长安”目标，长安镇大力实施城市品质提升、土地统筹开发、科技产业提质、公共服务升级、改革开放突破、党建质量提升等六大工程，在城市品质、产业品质、生态文明品质、服务品质等方面得到大大提升，结出了丰硕成果。

文/图 唐波 曾秋辉



河流穿城而过，让霞光中的长安熠熠生辉

A

## 经济逆势而进，多项指标全市居首

面对外部贸易摩擦和内部下行压力加大，长安镇一如既往地发扬“试验田精神”，在2019年交出了一份满意的答卷。1月16日，在长安镇举行的重点工作情况媒体见面会上，镇委书记叶孔新向媒体公布了去年的成绩单。

2019年，预计全镇生产总值同比增长7.8%；预计进出口总额2667.3亿元，增长3%。全年实现工业总产值2343亿元，增长9.2%；社会消费品零售总额251.5亿元，增长11.5%；固定资产投资增长42%；市场主体突破11万户。全镇社区集体资产和集体经营纯收入分别达到158.1亿元和18.9亿元，增长8.1%和15.9%，两级资产负债率下降0.8个百分点；集团公司实现工业总产值182.7亿元，增长8.6%。

这一组热辣光鲜的数据，是长安全镇上下一心，因势而谋、应势而动所结出的硕果。令人兴奋的是，包括生产总值、进出口总额、市场主体、集体经营性纯收入等多项指标，长安的总量位列全市镇街第一，增速排名靠前。在《2019全国综合实力千强镇》中，长安排到了第七位，领跑东莞所有镇街。在粤港澳大湾区、深圳先行示范区、东莞改革创新试验区“三区”叠加的机遇和挑战下，长安是如何做到逆势而进的？

据长安镇副镇长戴浩平介绍，构建现代产业体系是长安首要之举。目前，长安已制定了机械五金模具产业发展规划和智能制造产业发展研究报告，明确产业发展中长期目标。现在，顺应5G广泛应用的趋势，长安将瞄准5G产业，以电子信息产业为先导，抓紧谋划制定5G产业发展行动计划。利用广深港等地高端产业转移，重点布局发展新一代信息技术、工业机器人、光电仪器、轨道交通等新兴产业，加快培育各类型生产性服务业。采取“创新中心”+“孵化中心”+“创业中心”的模式，通过OPPO、vivo、小天才等带动作用，集中孵化培育信息技术、软件研发、移动互联网等智能手机上下游项目，加快培育“全链条、全要素、全服务、无障碍”的产业集群，构建“硬件+软件+内容+服务”的产业生态系统，为建设“智能终端研发中心”和“湾区新一代信息技术产业聚集区”创造条件。

其次，强化重点项目带动。大力扶持特色产业重大项目建设，加快推进以步步高系企业为核心的信息技术产业项目。目前，vivo总部、小天才研发中心、OPPO增资扩产项目已完工投产，OPPO研发中心、vivo制造中心、小天才生产中心正在动工建设，还有步步高学校、vivo研发、vivo培训已列入重大预备项目。预计项目全面投产后，年产值达到764亿元，年缴纳税收28.6亿元，将对长安打造信息技术产业集群、巩固长安电子信息产业重镇具有很好的推动作用。同

时，抓紧华茂智能终端、奥普特机器等项目开工建设，保障龙辉科技、盛航铜带投产经营，推动一批符合长安产业发展特点，“大而优”“小而精”的项目纳入市重大项目，增强特色产业发展后劲。

当然，长安还积极聚焦产业融合发展。“抓住‘三区’叠加的机遇，加快融入大湾区制造业发展。充分利用大湾区完整产业链配套，依托长安有利的地缘优势，围绕穗深城轨长安站和长安西站的TOD建设，进一步承接广深港科技、产业、人才外溢、高端产业和服务。”戴浩平说，长安将充分运用好政策红利，利用好省级扶持制造业高质量发展扶持资金，做好“粤港澳跨境直通快线”，落实好减税降费等一系列惠企政策，切实做好以服务特色龙头企业为重点的各项帮扶工作，多措并举解决好企业用地难、融资难、人才短缺等难题。

在灯光的吸引下，不少居住在附近的市民欣喜地带着孩子来到步行街尽头的小广场处，被灯光包围着，散步、跳舞、运动、游玩，悠闲惬意。他们开心地表示，如今的夜景灯光提升工程正是他们多年所期盼的，现在有了灯光的映衬，入夜后他们再也无需忍受过去街道“伸手不见五指”的漆黑，更无需担心因为路黑而摔倒，而且能聚集人气，带动周边一带。“之前这里太黑了，每次路过都有点怕，现在有这么多灯光，大家都喜欢来到这里活动，如今这里的人气也热闹起来。”当晚带着孩子在附近散步的王女士微笑着说。

2019年10月8日晚上7点整，长安镇锦厦商业步行街400多米的路上，每隔30米一盏新的街灯在路的两侧依次亮起，这里的43栋建筑塔楼上的射灯和灯带也随之亮起，浅黄的灯光配上122盏街灯，把整条步行街照得像白天一样，熠熠生辉。

如果说夜间是一座城市的“下半场”，长安去年的变化，更多的则集中在白天的“上半场”。近年来，长安着力推进城市品质建设，注重提升群众生活品质。2018年，长安迅速响应省、市广深港澳科创走廊这一重大决策部署，主动谋划，在当年的3月，确定广深港澳科创走廊长安段环境品质提升共21个，总投资规模约6.8亿元。

据介绍，广深高速长安段全长7公里，自2018年开展品质提升以来，共有17个项目开工建设（其中：完工项目15个，在建项目2个），长安门户节点等4个项目未开工，已签订合同造价2亿元，预计新增签订合同造价1.5亿元，预计实际投资3.5亿元。

完工项目包括建筑立面改造、道路

绿化提升和景观建设。其中，建筑立面方面，广深高速长安段沿线建筑立面改造共计7个片区、9个项目（含锦厦钟楼、汽车北站钟楼），市政府项目库原计划改造140幢建筑立面，经拾缺补漏、深入排查，自主新增25幢，建筑立面改造提升幢数达165幢，目前已全面完工。加上发动社区、企业自改的65幢建筑，长安镇实际完成建筑立面改造的幢数是230幢，超额完成市项目库计划的目标任务。

道路绿化和景观建设方面，完成4个道路升级、景观提升项目建设，其中，2018年完成锦旗南路和长盛西路升级改造、乌沙环东路和景观路升级改造，2019年完成横增路绿化提升、锦厦商业街绿化提升。同时还建成了广深高速高架桥底公园。

在建项目包括：茅洲河滨水景观一期、茅洲河滨水景观二期工程，2019年3月开工，目前完成总体工程量的85%，预计2020年4月前全面完工。按照《广深高速（东莞段）沿线环境品质提升总体规划》，茅洲河滨水景观一期、茅洲河滨水景观二期利用空地、闲置地建设缤纷演艺、星光活力、七彩运动、翠足童趣园、密林入口公园、GOGO创意园、锦隆路入口、金粉花语公园、翠竹园等9个主题园区，其中，七彩运动主题园区调整为与长安门户节点项目一起实施，其余8个主题园区全面开工，建设面积达14万平方米，各个园区建筑主体、园林基本完工，正在进行水电安装、绿化种植等工作。

河涌整治最根本的目的在于服务老百姓，河涌两岸居住了大量的市民群众，他们是河涌最主要的利益相关者。治理黑臭水体让河涌变美变美，可以让市民群众的身体健康和心理情绪良性发展。因此，长安坚持拆建并举，把河湖“清四乱”与河道整治、生态修复、景观提升、城市建设结合起来，充分发挥水多资源和文化优势，建设一批特色滨水公园和景区，让老百姓在家门口就能感受岭南风光的韵味。

B

## 城市品质提升，市民感受大变样

美丽的莲花山下，落日余晖中鹭鸟群飞，从而成就了长安这一著名景点——莲峰赏鹭。然而，这一壮丽景色在10年前却逐渐消失。可喜的是，一个月前，摄影爱好者廖志忠等人，在长安马尾水库拍摄到了一只黑脸琵鹭，它有着小铲子一样的长喙，十分特别。经过东莞林业局相关工作人员核实，这应该是近年来东莞首次发现黑脸琵鹭。

黑脸琵鹭是全球性濒危鸟类之一，有着“鸟中大熊猫”之称，现为国家二级重点保护野生动物。2018年全球黑脸琵鹭同步调查记录3941只。每年冬季，黑脸琵鹭喜欢到闽粤一带的湿地过冬。这是东莞近十年来首次发现琵鹭，毫无疑问，与东莞长安生态环境改善密不可分。

近年来，长安举全镇之力推进水污染防治，全面推进水环境生态修复，茅洲河流域内的河道（涌）正逐步恢复，随着水生态环境的好转，近两年开始，越来越多的鹭鸟回归和候鸟停栖。不仅在长安莲花山水库、马尾水库经常能看到鹭鸟的身影，甚至在茅洲河出海口、沙涌、人民涌等都陆续发现鹭鸟，而且数量越来越多。除了有牛背鹭、白鹭等，还有灰鹭群。

鸟类的回归，源于长安的这场全民“治水”攻坚战。去年，水污染治理，成为长安的一号工程，成为全镇上下的头等大事。长安镇委副书记陈敬林介绍说，去年长安全面推行河长制工作，构建全民治水格局，取得了较好的阶段性成效。通过采取“四大一高”（大兵团建设、大力度治污、大范围清淤、大跨度补水、高品位造景）治理措施，新建截污管网268.4公里（均为2019年建设）；完成三洲污水处理厂提标工

作；完成内河涌清淤近34万立方米，清障超过7万立方米；全面开展“河畅行动”，清拆各河涌两岸建筑物约14.5万平方米，基本实现河畅；完成4726家“散乱污”企业整治任务。

经过2019年茅洲河流域综合整治攻坚战，茅洲河共和村国考断面水质已达到V类标准，镇内河涌水质明显提升。为达到河涌长治久清目标，长安镇还将采取一系列措施，持续改善水环境，真正实现“河畅、水清、岸绿、景美”，让生活在里面的人民获得切实的幸福感，分享治水红利。

今年，长安的“治水”将进一步深入，通过查漏补缺，巩固整治成果。陈敬林透露说，2020年2月底，将完成流域内约5公里增补次支管网建设工程，进一步加快2019年新建的268.4公里截污管网通水工作，确保管网系统有效运行；3月底完成流域内污水支管网及截流井复查工作，对管网高水位问题进行溯源排查，解决源头问题，同步出台完善污水管网日常维护运营细则；

对于入河排污口的整治，今年也将进行效果复核，复核存在问题，将采取针对性解决措施落实整改，确保污水接入管网，整治彻底到位；在暗渠排污口查漏补缺及整治上，将对流域内9条河涌暗渠段排污口开展补充排查及整治工程，2020年1月底前，完成涌头涌、霄边排渠暗渠段排污口补勘和明暗渠交接口处整改工作，计划2020年3月31日前完成其余7条河涌暗渠段排污口排查整治；同时，配合滨海湾新区管委会、磨碟河现场指挥部开展前期工作，争取尽早进场施工，开展磨碟河河流域内约65.9公里管道的检测修复整改工作，新建约4.6公里截污主干管、58.9公里截污次支管，（结合已经建成主干管）管道接入的覆盖区域面积约14.23平方公里。

此外，长安还将通过分流与接驳，实现源头雨污彻底治理，在2020年底前完成雨污分流配套微细管网约120公里；通过保洁与管控，全面治理面源污染，全面摸查镇内城市垃圾及河道保洁管理情况以及全镇范围内涉水工业企业、重点用水户以及“散乱污”企业情况，形成企业管理名录、分布图和台账清单，对为“散乱污”企业提供场地业主进行相关处罚条例。加强污染源管控措施，针对餐饮、洗车、美容美发等重点用水户制定并出台污水排放管理办法等等。

河涌整治最根本的目的在于服务老百姓，河涌两岸居住了大量的市民群众，他们是河涌最主要的利益相关者。治理黑臭水体让河涌变美变美，可以让市民群众的身体健康和心理情绪良性发展。因此，长安坚持拆建并举，把河湖“清四乱”与河道整治、生态修复、景观提升、城市建设结合起来，充分发挥水多资源和文化优势，建设一批特色滨水公园和景区，让老百姓在家门口就能感受岭南风光的韵味。

链接

## 数说长安

■全镇电子信息、机械五金模具产业产值分别达1759.9亿元、324.4亿元，同比增长8.9%、12.2%；深入推进创新驱动发展，全镇R&D投入达20.8亿元，增长5%。

总部在长安的境内上市企业5家，占全市的六分之一。境外上市2家（精熙国际、迅捷环球）、新三板挂牌企业7家，后备上市企业12家。2019年，全镇国家高新技术企业预计达597家，排名全市第一，全镇全年专利授权量9100件，增长9.8%，其中发明专利授权量3862件，增长50.2%，专利申请量、授权量以及发明专利申请量、授权量等4项指标连续排名全市第一，规上高技术产业产值占全镇工业总产值比重超过70%。

■2019年11月以来，国考断面水质稳定优于V类水。人民涌、三八河、长青渠、新民排渠等4条河涌基本消除黑臭。全年共建成截污管网268.4公里，全面完成3290个排污口整治、对21条河道清淤清障41.3万平方米，清拆河涌两岸违建物14.5万平方米，整治“散乱污”企业4726家，依法对187家存在环境违法的企业进行立案查处，茅洲河沿岸9个主题景观公园建设有序推进。全力打好蓝天保卫战和净土防御战，淘汰整治VOCS（挥发性有机物）企业214家，全年优良天气达286天。

■共投入6.4亿元用于发展教育事业，新增公办学位1389个，发放民办学位补贴5183万元，惠及学生2.1万人。共投入2.7亿元用于发展卫生健康事业，建立医联体56个，组建309人的家庭医生团队，为全镇居民建立59.4万份健康电子档案。提供居家养老服务3.5万个小时。开展文化惠民活动4622场次，惠及群众56.4万人次。



黑脸琵鹭在长安出现



茅洲河边的鹭鸟



河流沿岸的景观得到大大提升



河水干净了，两岸整洁了，市民们有了休闲的好去处

制图/关彩玉